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PROCÈS-VERBAL
de la réunion du 22 mars 2011, de 17 h 30 à 18 h 30

Bruxelles

La séance est ouverte à 17 h 30 le mardi 22 mars 2011, sous la présidence de Graham Watson, 
président.

1. Adoption du projet d'ordre du jour 

L’ordre du jour est adopté sans modification.

2. Approbation du projet de procès-verbal de la réunion du 10 mars 2011 

Le procès-verbal est adopté sans modification.

3. Communications du président

M. Watson souhaite la bienvenue aux représentants du Rajya Sabha qui se trouvent en 
visite d’étude à Bruxelles pour s’informer sur le fonctionnement du Parlement 
européen. Il accueille également M. Nair, de l’Ambassade de l’Inde.

4. Compte-rendu du président sur la visite du Bureau à New Dehli, les 13 et 
14 mars 2011

M. Watson résume la visite du Bureau, en soulignant que le rapport sera disponible 
dans les meilleurs délais. Il informe qu'au cours de sa visite à Dehli, il a sollicité l'avis 
du côté indien concernant une visite à Manipur. Cette proposition a été très bien 
accueillie mais il est également apparu clairement qu'une telle visite n'était pas 
opportune à l'heure actuelle. Une autre visite pourra être proposée à une date 
ultérieure. Le président se félicite d'une proposition de remplacement incluant les 
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villes de Dehli, Patna et Mumbaï. 
Il s'est avéré sur place que le Lok Sabha ne se réunirait pas en session plénière pendant 
la visite de la délégation à Dehli, comme cela avait été pourtant initialement prévu au 
moment de la programmation de la visite. Il a toutefois été possible de rencontrer des 
parlementaires par l’intermédiaire de la Fédération des chambres de commerce et 
d'industrie d'Inde (FICCI) et du "Climate Parliament" ("parlement du climat"). Une 
rencontre avec le ministre de l’environnement, M. Jairam Ramesh, était également 
attendue. 

M. Watson informe les membres que Bihar est le troisième État indien le plus peuplé 
et que de nombreux programmes y sont financés par l’Union européenne. Après la 
visite à Bihar, la délégation s’est rendue à Mumbaï où son programme était davantage 
axé sur des questions économiques. Les trois éléments principaux du programme 
concernaient le changement climatique et les sources d’énergie renouvelables, la 
sécurité et la lutte contre le terrorisme, ainsi que l’ALE UE-Inde – à savoir les trois 
points principaux du dernier sommet UE-Inde. Il a également pris connaissance 
d’autres questions que la délégation souhaitait soulever et qui pourraient également 
être ajoutées au programme. 

M. Watson annonce la possibilité d’une visite de la présidente Kumar à Bruxelles 
(peut-être à l’automne, à la tête d’une délégation incluant des membres du groupe 
d’amitié récemment établi). Il indique avoir également été informé par les 
représentants du Rajya Sabha que le groupe d’amitié UE-Inde sera mis en place au 
sein du parlement indien dans le courant du mois prochain. Il sera dès lors possible de
proposer une nouvelle rencontre à l’automne, à Bruxelles ou à Strasbourg. 

5. Préparatifs pour la mission en Inde de l'ensemble de la délégation 

M. Watson note que les membres ont reçu un projet de programme pour la visite 
prévue du 11 au 15 avril. Il souligne que le Lok Sabha se réunira probablement pour sa 
"session d’hiver" pendant les semaines 47 et 48. 

À ce jour, il a été proposé de rencontrer Mme Preneet Kaur, ministre d'État des affaires 
étrangères, M. Jairam Ramesh, ministre de l’environnement, et M. Farooq Abdullah, 
ministre des énergies nouvelles et renouvelables. Il a également été proposé de 
rencontrer des représentants d’organisations de la société civile et de fondations 
politiques allemandes.

M. Shri Rajiv Pratap Rudy, membre du Rajya Sabha, informe qu’étant originaire du 
Bihar, il pourra aider à établir le programme de visite dans cet État. 

M. Leinen souhaite à sont tour la bienvenue aux représentants du Rajya Sabha. Il 
déplore que le Lok Sabha ne se réunisse pas en session pendant la période de la visite. 
Il indique ne pas être certain de pouvoir participer à la visite en raison d’une réunion 
de commission prévue à Bruxelles le lundi 11 avril. Il se renseigne sur l'existence de 
propositions concernant une visite à Bhopal.

M. Newton Dunn déplore que très peu de collègues soient présents à la réunion. Il 
indique être particulièrement désireux de rencontrer le ministre compétent pour les 
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affaires liées à l’ALE UE-Inde. Il observe que le programme est extrêmement chargé 
et demande s'il serait possible d'y ajouter une visite d'observation des élections.

M. Angourakis souhaite également la bienvenue aux visiteurs. Il déplore que le Lok 
Sabha ne se réunisse pas en session. Il attire l’attention sur les propositions soumises 
par certains députés lors de la précédente réunion, notamment concernant des visites 
dans des entreprises européennes établies en Inde, dans des centres de recherche ou 
des universités, ainsi que concernant une rencontre avec des représentants de 
syndicats.

M. Watson souligne que le programme a été conçu de manière à tenir compte du fait 
que le mardi 12 avril est un jour férié. Il précise qu’il reste une certaine marge de 
manœuvre pour la fin de la semaine et que toutes suggestions seront les bienvenues. Il 
observe que le temps passé à Mumbaï permettra de rencontrer des représentants 
d'entreprises européennes et d'instituts de recherche. Le "Strategic Foresight Group", 
un laboratoire d’idées établi à Mumbaï, s’est déjà engagé à rencontrer la délégation. Il 
fait part de l’idée selon laquelle les questions relatives au système des castes ainsi 
qu’aux projets sociaux et environnementaux pourraient également être soulevées à 
Bihar. Il indique qu’il devrait également être possible de rencontrer le premier ministre 
de l’État du Bihar ainsi que des membres de l’assemblée législative.

Il s’excuse que le programme soit peu détaillé et déclare espérer que les suggestions 
des députés pourront y être ajoutées. Il informe que la délégation de l’Union 
européenne à Dehli dispose de propositions plus détaillées qui sont actuellement à 
l’examen.

M. Newton Dunn rappelle que la journée d’excursion au départ d’Hyderâbâd qui a eu 
lieu dans le cadre de la visite de l'année précédente était extrêmement intéressante et 
qu'il apprécierait, compte tenu en particulier de son statut de membre de la 
commission du développement, qu’une visite similaire soit organisée cette année. 

M. Watson confirme qu’une telle visite a déjà été prévue. Il note par ailleurs qu’il est 
envisagé d'organiser à Mumbaï une petite cérémonie en mémoire des victimes des 
attentats qui ont frappé la ville en novembre 2008. Les participants pourront rentrer 
directement en Europe depuis Mumbaï.

Il rappelle aux membres qu’ils doivent déposer leur demande de visa d’ici le 
jeudi 24 mars par l’intermédiaire des services du protocole du Parlement européen. Il 
précise que des informations supplémentaires seront envoyées dans les prochains jours 
concernant les réservations d’hôtel et de vols qu’il convient d’effectuer. Il rappelle aux 
membres qu'ils sont tenus de participer à tous les événements prévus au programme de 
la délégation.

Il observe que pour l’heure, huit membres ont fait part de leur souhait de participer à la 
visite.

M. Newton Dunn met l’accent sur le fait que les membres doivent effectivement être 
présents pour toute la durée du programme. M. Watson confirme ce point et souligne 
l’importance qu’il y a d'échanger ses impressions sur la visite.
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6. Questions diverses

Néant.

7. Date et lieu de la prochaine réunion

La prochaine réunion se tiendra le mercredi 6 avril à 16 h 15. M. Newton Dunn 
regrette de ne pas pouvoir y participer. M. Watson souligne qu'il tient aux membres de 
demander à leurs assistants de venir chercher les dossiers contenant les documents 
relatifs à la visite s'ils ne sont pas en mesure de faire eux-mêmes le déplacement.

La réunion est levée à 18 heures.
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